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то ко вима. Као и сва ка до бро при ре ђе на књи га ове вр сте (уз упа дљив не
до ста так ре ги стра име на, ко ји би у на ред ном из да њу не из о став но тре ба
ло ис пра ви ти), Ки шо ва пре пи ска по ста ће не за о би ла зан ре зер во ар гра ђе 
за да ља ис тра жи ва ња и ин тер пре та ци је ње го вог дје ла, би ва ју ћи исто
вре ме но за ни мљи вом лек ти ром свим по све ће ним чи та о ци ма Кишо вог 
во ље ног, ви со ко ци је ње ног, а не сум њи во ври јед ног опу са.
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МИ ТЕ ПЕ РОМ ОБ НА ВЉА МО

Бо го ро ди ца Ље ви шка у пе сма ма, при ре ди ле Рад ми ла Кне же вић и Ле ла 
Мар ко вић, При зрен 2020

Oва књи газбор ник, ду хов ни је и сим бо лич ки ко рак ка об но ви де
ва сти ра не цр кве Бо го ро ди це Ље ви шке у При зре ну. У књи зи се на ла зе 
сто три пе сме по све ће не цр кви, а при ре ђи ва чи књи ге су ис пи сни це ро
ђе не у При зре ну. Обе су књи жев ни це, ак тив не умет ни це и ни је слу чај
но што су се од лу чи ле да по е зи јом бра не ову све ти њу „као зе ни цу ока 
сво га”. У вре ме ну, ка да су мно ги спо ме ни ци кул ту ре на Ко со ву и Мето
хи ји де ва сти ра ни, ре ши ле су да ука жу на њи хов не спор ни кон ти ну и тет 
кроз ве ко ве, што до ка зу ју и ове пе сме ко је пра те ин спи ра ци ју пе сни ка 
од дав ни на, па и ге не ра ци ја по е та то ком чи та вог XX ве ка. 

Ма ло цр ка ва се мо же по хва ли ти бро јем пе сни ка ко је је ин спи ри са ла 
и ко ји су јој, за веч ност, по све ти ли сво је сти хо ве. Мно ги пут ни ци, бо го тра
жи те љи, до бро на мер ни ци, као и осва ја чи кроз ве ко ве, ни су оста ли рав
но ду шни пред ње ном мо ну мен тал но шћу, уз ви ше но шћу и ле по том. Сто га 
је би ло пра во за до вољ ство ра ди ти на овој књи зи.1

У увод ној ре чи је ре ја Ђор ђа Сте фа но ви ћа, ста ре ши не цр кве, са зна
је мо по је ди но сти из исто ри ја та ове све ти ње ко ја је пре тра ја ла ве ко ве, 
ха ра на, па ље на и из но ва се по ја вљи ва ла, леп ша и пр ко сни ја. Ње на најзна
чај ни ја фре ска Бо го ро ди ца Еле у са (Ми ло сти ва) са Хри стом Хра ни те љем, 
зва на Бо го ро ди ца Ље ви шка, по ко јој је цр ква да нас по зна та, се же у вре ме 
1220–1230. го ди не. Цр ква је, за јед но са оста лим све ти ња ма у При зре ну 
ве ко ви ма чу ва ла пра во слав ну ве ру и срп ски на ци о нал ни иден ти тет. 

1 Бо го ро ди ца Ље ви шка у пе сма ма, „Реч при ре ђи ва ча”, стр. 170.
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Ње ни зи до ви су упи ли бо ју фре са ка, ве ко ве и исто ри ју, на ше мо ли
тве, на шу на ду и љу бав.2

Пр ве пе сме у збор ни ку су, што ни је слу чај но, оне песме на род них 
пе ва ча, за бе ле же не од стра не Ива на Сте па но ви ча Ја стре бо ва, ру ског кон
зу ла ко ји је био на слу жби у При зре ну. И оне све до че о опа сно сти ко ја 
је у то вре ме на ди ра ла од Ту ра ка. И та да је цр ква пред ста вља ла је ди но 
бо гат ство и кроз мо ли тву, би ла је ди на од бра на. У сво јој књи зи Оби ча ји 
и пе сме Ср ба у Тур ској, Ја стре бов је, при ча ју ћи о ме сти ма ко је је по хо дио 
по Ста рој Ср би ји, па и о При зре ну, где је био кон зул, за бе ле жио је да „сви 
та мо шњи спо ме ни ци тј. цр кве при па да ју вре ме ну срп ске вла да ви не”3, 
што је, у све тлу да на шњих зби ва ња, још јед на ва жна по твр да кон ти ну
и те та. Бо го ро ди ца Ље ви шка, по све ће на је Ус пе њу Бо го ро ди це, „уз њу 
су сто ло ва ли при зрен ски епи ско пи и ми тро по ли ти”4, а об но вио је краљ 
Ми лу тин Не ма њић из ме ђу 1307–1308. го ди не.

Збор ник пе са ма је „ду хов но зво но, зво но ко је ће про бу ди ти [...] осе
ћај да ни смо са ми”5, сво је вр сни је по зив на об но ву и по се ту цр кви. По 
ре чи ма при ре ђи ва ча, у књи зи се на ла зе мно ге из у зет но вред не ан то ло
гиј ске пе сме ко је су „удру же не по ста ле за јед нич ка мо ли тва за тра ја ње 
ове све ти ње”.6 По ред по зна тих ау то ра као што су Ми о драг Па вло вић, 
Ду шан Ма тић, Пе тар Са рић, Сло бо дан Ра ки тић, Бо шко Су вај џић, Ми
ро слав Алек сић, до ма ње по зна тих, али јед на ко до брих ау то ра. У књи зи 
су за сту пље ни и пе сни ци ро ђе ни кра јем про шлог ве ка, Све тла на Би о рац 
Ма тић, Иван Ри стић, Игу ман Ила ри он, Мар ко Ко ва че вић и нај мла ђи 
ме ђу њи ма, Ми лош Бе лић, ро ђен 1994. го ди не. Пе сме су на пи са не раз
ли чи тим по ет ским фор ма ма, у про зи, сло бод ном сти ху, ри мо ва не, у 
со не ту, тер ци ни и ди сти ху и у јед ном хим нич ном то ну, сли ве не у јед ну 
мо ли тву. Не ке од пе са ма да нас се пе ва ју ши ром Ср би је.7 Иза бра не пе сме 

2 Исто.
3 Иван Сте па но вич Ја стре бов, ди пло ма та, исто ри чар, ет но граф (Гро му шка, 

Там бов ска гу бер ни ја, Ру си ја, 27. I 1839 – Со лун, 7. I 1894). Ди пло мат ску ка ри
је ру за по чео је као чи нов ник у Ру ском по слан ству у Ца ри гра ду. Цео свој рад ни 
век про вео је у бал кан ским зе мља ма. За ви це кон зу ла у При зре ну по ста вљен је 
апри ла 1870, и на том по ло жа ју остао је до ав гу ста 1874. По но во се вра тио у При
зрен ју ла 1879. го ди не и на ме сту кон зу ла остао до мар та 1886. го ди не. Ја стре бов 
је ве о ма за слу жан за рад и оп ста нак При зрен ске бо го сло ви је. Био је по сред ник 
из ме ђу срп ске вла де и упра ве бо го сло ви је, пре ко ње га су ишли пре пи ска, но вац, 
књи ге и све што је би ло по треб но. Те го ди не је об ја вио књи гу По да ци за исто
ри ју срп ске цр кве. Из пут нич ког за пи сни ка. И. С. Ја стре бо ва, ко ја је на ста ла као 
ре зул тат ње го вог ис тра жи ва ња При зре на и око ли не. По ста вље ње за ге не рал ног 
кон зу ла у Со лу ну мар та 1886. био је вр ху нац ње го ве ди пло мат ске ка ри је ре. 
Об ја вио је 1889. го ди не у Санкт Пе тер бур гу књи гу Оби ча ји и пе сме Ср ба у Тур
ској, а ко ја је 2020. го ди не пре ве де на и об ја вље на на срп ском је зику.

4 Мил ка Ча нак Ме дић и Бра ни слав То дић, Бо го ро ди ца Ље ви шка, Пла то
не ум, Нови Сад 2015, стр. 9.

5 Исто, Увод на реч, стр. 5.
6 Мил ка Ча нак Ме дић и Бра ни слав То дић, Бо го ро ди ца Ље ви шка, стр. 170.
7 Исто, Игу ман Ила ри он, „Слав ни гра де”, стр. 145.
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по ре ђа не су по хро но ло шком ре ду ро ђе ња пе сни ка. У њи ма се иш чи та ва 
мо ли тве ни тон, ди вље ње, ука зу је на гре хе оних ко ји су цр кву ве ко ви ма 
ха ра ли и по ку ша ва ли да на гр де ње ну ле по ту, али и њи хо ва не моћ пред 
са мом цр квом. У вре ме Ту ра ка 1756. пре тво ре на је у џа ми ју, че ки ћем 
„из у би ја на” и пре мал те ри са на. На зва на је Џу ма Џа ми ја. 

Ка ме ни ца ма јој раз би ја ју днев ни вид без ноћ не тим не
Се ди мо пред Ље ви шком и че ка мо да ра не из ле чи
На све ци ма, до сто јан стве ни ци ма, бо го но сци ма и ини ма
Ис под тур ског дле та оси па ле су се све те очи и оде жда и сва
Обе леж ја ста ре шин ства и бо го ри па да ња.8

Са ње них зи до ва иш чи та ва се дав на про шлост, као што је и стих 
пе сни ка Ха фи за „Зе ни ца ока мо га гне здо је ле по ти тво јој”, ко ји је пре ко 
фре са ка, бли же пла вој бо ји, ка не бу, уре зао је дан дав ни по се ти лац. Овај 
стих по стао је чест ин тер тек сту ал ни сим бол и на дах ну ће у мно гим пе
сма ма по све ће ним овој све ти њи. Та ко је дав ни ле то пи сац из јед на чио 
нај леп ше сти хо ве са про зрач но шћу и ду хов но шћу ове све ти ње ко ја ве
ко ви ма „бди над кро во ви ма При зре на”9 и „ја ча те ме ље пра во сла вља у 
срп ским ду ша ма”10, све тли кроз ве ко ве као лу ча. Пе сни ци по ста вља ју 
пи та ње ка кав је мо гао би ти онај ко ји је на ср нуо на „Све то и Пла во”. У 
пе сма ма се на зи ре све вре ме на бри га за људ ско до бро оли че но у „Цр кви 
Бож јој” ко ја је ве ко ви ма би ла на ве тро ме ти ни. Кат кад при кри ве на, али 
увек као ре ка по нор ни ца, цр ква је на ла зи ла свој пут и кроз па лимп сест не 
сло је ве ис под „пре ма за них ико на опет угле да ла све та”11 и по ка за ла сво
је див но ли це, „Јер исти на не ста ри”.

На жа лост, иста суд би на по на вља се и да нас. Цр ква је у мар тов ском 
по гро му 2004. де ва сти ра на и зна чај но оште ће на, ко ли ко ни је у свим прет
ход ним ве ко ви ма. Та ко су „При зо ри са фре ске Стра шног су да”12 у ствар
но сти по но во ожи ве ли. Цр ква је од 2006. го ди не увр ште на на УНЕ СКОову 
Ли сту свет ске ба шти не, као и на Ли сту свет ске ба шти не у опа сно сти. 

Збор ник се за вр ша ва пе смом „Хим на го спо ду Хри сту хра ни те љу 
при зрен ском”, ко ју су на пи са ли ђа ци и про фе со ри При зрен ске бо го сло
ви је за јед но са вла ди ком хер це го вач ким Ата на си јем Јев ти ћем. И При
зрен ска бо го сло ви ја до жи ве ла је слич ну суд би ну као и цр ква Бо го ро
ди ца Ље ви шка. За вре ме мар тов ског по гро ма поп тпу но је спа ље на и све 
згра де би ле су уни ште не. На кон ви ше од јед не де це ни је у Бо го сло ви ју 
се вра тио жи вот, та ко да су ње ни уче ни ци за јед но са сво јим про фе со
ри ма, хра бро на ста ви ли свој кон ти ну и тет у пот пу ном ал бан ском окру

8 Исто, Дра ги ца Ра до са вље вић, стр. 25.
9 Бо го ро ди ца Ље ви шка у пе сма ма, „Бо го ро ди ца Ље ви шка” стр. 151.
10 Исто, „Бо го ро ди ца Ље ви шка” стр. 23.
11 Исто, стр. 17.
12 Рад ми ла Кне же вић, Ле ла Мар ко вић, исто, стр. 5.
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же њу. Про шле, 2021. го ди не про сла ви ла је 150го ди шњи цу по сто ја ња. 
То је ве о ма зна ча јан ју би леј, и ве ли ка је сре ћа да ову ва жну го ди шњи цу 
Бо го сло ви ја обе ле жа ва об но вље на и пу на жи во та. Мла ди по ла зни ци ове 
шко ле по ка за ли су ве ли ку од луч ност и чвр сто су ре ше ни да на ста ве 
све то сав ским пу тем. Они су угра ди ли се бе у овај стуб од бра не срп ства 
и по но во ожи ве ли сво ју шко лу. По вра так уче ни ка у При зрен ску бо го
сло ви ју, по мо гли су мно ги до бри љу ди, али њи хо во при су ство у њој је 
нај ве ће хо до ча шће на пу ту по врат ка срп ског жи вља на Ко со во и Ме то
хи ју. На тај на чин, њи хо ва мла да ли ца и ве ли ка хра бра ср ца, при дру жи
ла су се ста ме ној Бо го ро ди ци Ље ви шкој у свом на сто ја њу да по бе де 
вре ме и при ли ке. Из шко ле је, у та квим окол но сти ма, иза шло већ шест 
ге не ра ци ја ма ту ра на та. Иа ко је цр ква и да нас са бла сно окру же на бо
дљи ка вом жи цом, мла ди бо го сло ви је по се ћу ју и по је ли тур гиј ске пе сме 
удах њу ју ћи јој жи вот. Они су до ско ро би ли ње но је ди но зво но, по што 
је зво но по сле мар тов ског по гро ма па ло у зга ри ште и оста ло не мо. Зво но 
је по но во по диг ну то и са би ра Ср бе на Ко со ву и Ме то хи ји. О цр кви се 
ста рао је реј Ђор ђе Сте фа но вић ко ји у сво јим обра ћа њи ма ни је про пу штао 
при ли ку да по зо ве љу де у по се ту овој све ти њи, јер зна да је то на чин да 
цр ква оп ста не и на ста ви свој ви ше ве ков ни жи вот. И Бо го ро ди ца Ље ви
шка пред ста вља стуб спа се ња за ко ји се срп ски на род кроз ве ко ве хва та, 
ка ко ре че пе сник, она је ту „да нам се на ђе”13 за лек, за спас и вас кр се ње. 
Пе сни ци су пе ва ли о то ме, да су љу ди свих ве ро и спо ве сти, за и ста до ла
зи ли да от ки ну гру мен чић мал те ра ове све ти ње за лек:

И та ко љу бав бож ја пре ла зи све гра ни це љу ди ма по ста вље не.

Књи га је пот кре пље на и број ним илу стра ци ја ма на ко ји ма се ви де 
ле по та и мо ну мен тал ност при зо ра у са мој цр кви, али и број на оште ће ња. 
На пред њој стра ни ко ри ца ви ди се про зрач на уну тра шњост цр кве, та ко 
да чи та лац мо же од мах да за ко ра чи и удах не ми рис пам ти ве ка у ко јим 
је цр ква пре тра ја ла, удах не мо ли тве не сти хо ве, а на по след њој стра ни 
на ла зи се цр кве но зво но као по зив на са бор ност. Из ме ђу оста лих илу
стра ци ја, при ка за не су сли ке Бо го ро ди це са Хри стом и два ан ђе ла, краљ 
Ми лу тин, грб и ло за Не ма њи ћа, а упо тре бље не су фо то гра фи је Ре пу блич
ког за во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре и при ват них ау то ра. 

За јед но са при ре ђи ва чи ма у „зи да њу” ове „пе сма ри це” уче сто ва ли су 
да ро дав ни ци из Ср би је, Цр не Го ре, Не мач ке, а нај ви ше Ау стра ли је чи ја 
име на су, уз из ра зе за хвал но сти, ис пи са на на кра ју књи ге. Свој до при нос 
да књи га угле да све тлост да на да ли су и број ни пре ну ме ран ти, ма хом 
из Бе о гра да, чи ја име на упот пу њу ју овај сти хов ни низ да ри ва ла ца жи
во та овој све ти њи. По ред не мер љи вог ду хов ног бо гат ства, они ко ји су 

13 Бо го ро ди ца Ље ви шка у пе сма ма, „Сли ка ње Ље ви шке цр кве у При зре ну”, 
стр. 18.
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уче ство ва ли у на ста ја њу ове књи ге, да ли су и нај не по сред ни ји до при нос 
да се до ђе до ма те ри јал них сред ста ва ко ја ће по мо ћи и фи зич ку об но ву 
цр кве Бо го ро ди ца Ље ви шка. При ре ђи ва чи су овом књи гом ис пу ни ле 
сво ју ми си ју и пе ром за по че ле сво ју од бра ну све ти ње, пе сни ци су сво јим 
сти хо ви ма „за ље ви шка ли”14 ко смос.

Мср Љи ља на ДРА ЖИЋ

СУ СРЕТ СТА РОГ И НО ВОГ

Збор ник ра до ва Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во сред њо ве ко вље: ви зан
тиј ске те ме и мо ти ви. Прир. Све тла на То мин и Ми лан Гро мо вић, Фи ло зоф ски 
фа кул тет у Но вом Са ду, Нови Сад 2020

Збор ник ра до ва Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во сред њо ве ко
вље: ви зан тиј ске те ме и мо ти ви на стао је пу бли ко ва њем ра до ва са Окру
глог сто ла под исто и ме ним на зи вом, ко ји је одр жан 26. сеп тем бра 2020. 
го ди не у ор га ни за ци ји Од се ка за срп ску књи жев ност Фи ло зоф ског фа кул
те та у Но вом Са ду, у окви ру про јек та „Аспек ти иден ти те та и њи хо во 
об ли ко ва ње у срп ској књи жев но сти”, чи ји је ру ко во ди лац проф. др Све
тла на То мин. Ор га ни за ци ју Окру глог сто ла и штам па ње ове пу бли каци
је, чи ји су уред ни ци Све тла на То мин и Ми лан Гро мо вић, фи нан си рао је 
По кра јин ски се кре та ри јат за ви со ко обра зо ва ње и на уч но и стра жи вач ку 
де лат ност Ау то ном не по кра ји не Вој во ди не.

Циљ об ја вљи ва ња овог збор ни ка је сте ус по ста вља ње те шњих ве за 
са сред њо ве ков ном тра ди ци јом пу тем са вре ме них на уч них ме то да и 
књи жев но те о риј ских по став ки, али исто вре ме но и ути ра ње пу та за ства
ра ње но вих ака дем ских кру жо о ка кроз пред ста вља ње ра до ва у ча со пи су 
Ser bian Stu di es, је ди ном срп ском на уч ном ча со пи су за Се вер ну Аме ри ку, 
Ка на ду и Ау стра ли ју, ко ји од 1978. го ди не об ја вљу је ра до ве ко ји се ба ве 
про у ча ва њем срп ске кул ту ре, исто ри је и књи жев но сти. По вра так ви
зан тиј ских те ма и мо ти ва пред ста вља ино ва ци ју у са вре ме ном срп ском 
пе сни штву, ко ји се ин тен зи ви ра од ше зде се тих го ди на два де се тог ве ка, 
те на овој ре ла ци ји до ла зи до су сре та ста рог и но вог. Оту да се тер мин 
но во сред њо ве ко вље, ко ји је у фо ку су на уч ноис тра жи вач ких ра до ва 
овог збор ни ка, и се ман тич ки, и са др жин ски, и те о риј ски, и фор мал но 
укла па у да те по е тич ке окви ре. 

Збор ник Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во сред њо ве ко вље: ви
зан тиј ске те ме и мо ти ви са др жи увод ну реч проф. др Све тла не То мин, 
увод ну реч проф. др Сло бо дан ке Вла див Гло вер и се дам ела бо ра та мла

14 „Реч при ре ђи ва ча”, стр. 171.




